

REDACCION, ADMINISTRACION Y VALLAJES
Calle Gómez Orozco 7. Teléfono 1807
SANTANDER

LA REGION

Publicado los días 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31 de cada mes.
Para ESPAÑA 6 pesetas trimestre.
FORERO SUELTO 10 cts.

Miércoles 16 de diciembre de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII Número 3.174

COMENTARIOS

Al margen de la crisis.

No ha habido durante la tramitación de la crisis resuelta hoy, la expectación propia de tan importante acontecimiento político, y ello hemos de atribuirlo al hecho de que la opinión pública tenía desconfianza de que se resolviera en su solución.

Tal y como está constituido el Parlamento no se necesitaba ser profeta para advertirla. El Gobierno heterogéneo era indiscutible, descartada la posibilidad de una inteligencia entre los republicanos. Había, además, que tener en cuenta a los socialistas, deseosos de continuar en el Poder ahora, y esto hacía imposible la formación del Gobierno republicano homogéneo en que se pensó.

El error de más trascendencia de la crisis, mucho más que su solución, ha sido la actitud digna, clara y leal de señor Lerroux, que ha merecido el aplauso general, incluso de la parte de opinión no militante en los partidos.

El ilustre caudillo radical, a quien se debe en gran parte el éxito del pacto para laborar por el advenimiento de la República, ha sabido zallar fiel a sus compromisos y batido el acero indiscutible de hablar oportunamente para deslindar campos y definir actitudes de un modo preciso y rotundo.

Aprobada la Constitución y elegido el presidente de la República, la conjunción y el pacto no tienen par qué subsistir. No deberían continuar tampoco las Cortes, ni el actual Parlamento, porque organizado jurídicamente el Estado con sus dos poderes legítimos el período revolucionario y el constitucional han terminado, aunque esta verdad quiera ser desvirtuada con la disculpa de que la Constitución necesita de las leyes complementarias para alcanzar toda su virtualidad.

Epifanio Buján

La realidad, empero, es otra muy distinta que no había mucho en favor de los partidos empeñados en prolongar indefinidamente el período constituyente con vistas a afianzar sus posiciones políticas, sin tener en cuenta el daño que inflieren al país, con su actitud, cuando lo que conviene es dar cuanto antes la sensación ante el extranjero de que España ha entrado definitivamente a vivir su nueva vida jurídica.

Por eso la actitud patriótica y gallarda del señor Lerroux, poniendo fin a lo conjunción al recabar su libertad de pensamiento y acción, ha merecido el aplauso de la mayoría del pueblo, incluso el de muchos demócratas que no comulgamos con los postulados de su partido.

Porque el acierto en política es cuestión de oportunidad y el caudillo radical ha estado oportunísimo al retirarse del Gobierno para pasar a ocupar la oposición.

Y como lo que da prestigio y autoridad a los hombres públicos, es saber ocupar a tiempo la posición más conveniente, pronto se verá como el papel del señor Lerroux empieza a ganar valor en la opinión pública.

De igual manera y por los motivos contrarios veremos de qué modo irán perdiendo terreno los partidos empeñados en continuar una situación que la voluntad popular ha dado por terminada, pues al pueblo, que ha dejado de ser menor de edad, no se le escapa la razón verdadera que se oculta detrás de los motivos públicamente explicados para justificar la permanencia de una situación que ha debido cambiar totalmente al ser nombrado presidente de la República.

COMENTARIO

LA DECEPCION

En el remolino de los cafés estos días florece como nunca la burbuja del comentario. Nuevamente la palabra crisis sirvió de plato del día a las divagaciones de la política. Nuevamente el vaticinio fingía el 'ourekaj' de Arquímedes en muchos comentarios.

Pero yo estoy bien seguro que ninguno acertó. No se puede acertar creyendo en lo que no se cree. Y en los cafés la mayoría no cree en la política, que es un arte aunque por política—la del sentido de Embajada—creen adivinar los hombres de café sus verdades.

No me extraña que haya quien diga que Zulueta el nuevo ministro de Estado, no es político porque es intelectual. Pero así no piensa Azaña que es otro intelectual y muy político, en los todos sentidos.

Al parecer la política parece que no debe ser ejercida más que por los no intelectuales. Se sigue creyendo que política es un tejido de arimañas y habilidades de circo.

Casi nadie cayó por eso en la cuenta que el diplomático que rebotó en el Vaticano y que hace figurar de oro con la pluma, podía ocupar totalmente el inmenso vacío que deja Lerroux. Ni que el partido radical podía disparar un tiro de fuego al corazón de los socialistas. Ni que Azaña iba a doblar la cabeza astutamente, tan astutamente que sus adversarios acudieron a erigirle, con todos los honores.

Curiosidades. Cosas que escapan de los mares del dominio. Del gigante 'iceberg' en que está enraizada la conciencia española eterna esposa del comentario superficial.

Y claro está. Los que saben de política—de la política del café; que es otra política—interiormente mientras sonríen intelectualmente a la lista del Gobierno en desacuerdo con sus vaticinios, van por dentro recitando a los asos con su conciencia su enorme decepción, que es el fruto de su incapacidad intelectual y política.

DESDE BARCELONA

No ha pasado nada.

(De nuestro redactor-corresponsal)

Los periódicos madrileños, con la intención mejor del mundo, dicen que en el día de ayer, 11 de diciembre, fiesta nacional en que el presidente de la República española prometía su cargo, Barcelona llenóse de banderas y fantásticas luminarias callejeras, que los edificios públicos ostentaron encendidas con tal motivo sus fachadas y que el pueblo barcelonés había celebrado tan señalada fecha.

Dios los conserve la vista y el buen humor a los corresponsales de los diarios madrileños. Yo, por mi parte, modesto, pero sincero corresponsal de LA REGION digo que nada vi de esto. Por la mañana, un día como otro cualquiera en que la gente trabajaba como cualquier día de labor; en algún sitio una bandera y esa catalana, los Bancos, como cumpliendo con una impuesta obligación colgaron, muy pocos, sus balcones. Nada de alegría como no fuera la que prestaba el sol, tan vivamente, que compensaba el frío público y la atonía de este pueblo tan propenso a exteriorizar sus sentimientos en otras ocasiones, siempre que se trate de algún suceso regional.

A media mañana la Banda municipal—lo mejor o una de las cosas mejores que hay aquí—dió un concierto en la Plaza de Cataluña ante una imponente multitud. Tocó estupendamente. Era de esperar que tratándose de día tan importante y español oyéramos el Himno de Riego. Vana esperanza. «La Marsellesa» y «Segadores». La verdad, yo estaba esperando con el alán que es de suponer—yo que

no soy muy propicio ni gusto de banderas ni fanfarrias—algo verdaderamente nuestro, de todos, de lo que ha sido y debe ser nuestro nada más; algo que simbolizase un solo día, uno, el común esfuerzo, el entusiasmo unido, la comunión en un acto tan emocional como este que pasaba. Y no fué así.

¿Dónde estuvieron luego esas fantásticas iluminaciones de que hablan los corresponsales de Madrid? Fantasia, según el diccionario, es lo que no existe. Por tanto esas iluminaciones no existieron. Fue una noche exactamente como todas. Yo recuerdo aquellas visitas preparadas que hacía Alfonso de Borbón. Pues entonces lucía profusamente Barcelona. El Gobierno, la Universidad, Capitanía, las entidades bancarias, los centros oficiales, la Generalidad, el Ayuntamiento hacían derroches luminosos. Hoy ni una luz.

Es tonto hacer un comentario. Sé muy bien que a pesar de esta apatía de los organismos que habían el deber de celebrar con toda pompa tan fausto día, hay elementos realmente republicanos en Cataluña y en Barcelona, sobre todo, que, sin estrépito, se han sumado en la intimidad de sus espíritus al entusiasmo colectivo. El pueblo. No es pueblo burgués que tiene pánico de dar al aire sus opiniones por lo que pueda suceder, sino el buen pueblo ayer paciente y resignado y hoy capaz de levantarse como en serio le atropellasen su opinión.

JOSE REYGADAS

Actualidad santanderina.

El gobernador civil de Santander presenta la dimisión de su cargo, Del Gobierno civil.

A la una y media de la tarde, acudimos al Gobierno civil para visitar al gobernador.

Sabíamos que el señor Díaz Quinones, tenía la intención de cursar hoy mismo su dimisión al Ministerio de la Gobernación y nos entrevistamos al poco después de llegar a este Centro.

Con la amabilidad y cortesía que le caracteriza tan noblemente el señor Díaz Quinones, nos acogió en su despacho. Nos quisiera tuvimos necesidad de formular la pregunta de rigor: ¿dimitió porque vimos sobre la mesa laboriosa de trabajo, los papeles en trance de recogerse y las carpetas en disposición de archivarse.

El gobernador dimisionario nos anunció verbalmente que presentó la dimisión esta mañana al señor Carreras Quiruga, y que esperaba ordenes en su puesto. De la conversación, que fué breve, sacamos sustanciosos motivos para encomiar la digna personalidad de este gobernador civil, que ha estado al frente de la provincia rodeado de un prestigio y rodeando su labor de una serena imparcialidad que le ha proporcionado muchos afectos y una simpatía verdadera de todos los montañeses, particularmente de aquellos a quienes afecta más directamente la cuestión social.

Tratamos nosotros de averiguar si tenía carácter irrevocable la dimisión y la respuesta fué la siguiente:

Estoy identificado con el criterio del jefe del partido don Alejandro Lerroux a quien he dado cuenta de mi actitud. He preparado los papeles para aquel que me sustituya y no observo más que una sentida posición de aguardar, sentida únicamente por el fervor de cordialidad con que me acogió la Montaña de quien estoy grandísimamente impresionado.

Nosotros habimos por nuestra parte de expresarle la gratitud que nos liga a su persona por las facilidades y deferencia con que nos ha tratado en todo momento, y el caballeroso gobernador respondió que se había limitado a corresponder a la buena acogida que le tributamos tan verdaderamente como la expresión de nuestra simpatía, si es que una orden de don Alejandro Lerroux, junto con el ruego del señor Carreras Quiruga, no revocan esta

Reuniones para esta tarde.

Las dos reuniones que habían de celebrarse ayer, correspondientes a la Junta del Monte de Piedad y Junta antituberculosa se celebrará esta tarde en el despacho del gobernador civil.

Visitas.

Don Alonso Lanuza, alcalde de Arroyo, concejal de Bélgica, Comisión de estudiantes católicos, secretario general de la Junta de Obras del Puerto.

Don Apolo Barrio.

El joven inteligente que ocupaba la secretaría particular del gobernador nuestro querido amigo Apolo Barrio cesa también en su cargo de secretario si el señor Díaz Quinones sigue manteniendo su dimisión.

De la Alcaldía.

Para realizar nuestra información en este centro oficial acudimos a la una de la tarde a la Alcaldía donde fuimos recibidos por el secretario particular del alcalde señor Barrio y Bravo que nos facilitó en su conversación los datos para esta información.

Un telegrama del alcalde de Jaca.

Para dar prueba del fervor republicano de Santander, el alcalde señor Barrio envió un sentido telegrama a alcalde de la ciudad de Jaca el día 14 advirtiéndole el homenaje a los héroes Galán y García Hernández.

Esta mañana el alcalde de Jaca respondió a la atención de la Alcaldía, remitiendo otro muy expresivo, de viva gratitud, por la atención del pueblo de Santander.

Para los sin trabajo.

Liquidación de cantidades recaudadas en la vía pública el día 13 del corriente, por las modistas santanderinas, con destino a la suscripción de obreros sin trabajo.

En el Ateneo de Santander.

Una conferencia de «Pick».

El ameno y conciso escritor montañés, don José del Río Sainz, pronunció anoche en el Ateneo su anunciada conferencia.

El público selecto que acudió a escucharle, premió con sus aplausos la interesante charla de «Pick», que versó sobre «Recuerdos de la infancia de un santanderino del 1865, o refrito de la conferencia leída en el Ateneo Marqués en dicho año, por don José Antonio del Río».

Trató particularmente el conferenciante, del Sardinero, de cuya grandeza en lo porvenir habiéndose hablado su abuelo, y se refirió igualmente a Maliano, a quien vaticinará mucha prosperidad.

De la conferencia de don José Antonio del Río, leyó «Pick» algunos párrafos que fueron escuchados con interés por el auditorio.

El notable escritor recibió muchos aplausos al terminar su conferencia.

Crónica de sucesos.

Caza y Pesca Recompensa merecida.

La Dirección general de Pesca y Caza, afecta al Ministerio de Fomento, ha concedido un premio de mil pesetas a la democrática Sociedad Fomento de Caza y Pesca de Santander, por considerar beneficiosa la labor que realiza citada entidad en beneficio de la pesca fluvial y marítima y la caza en nuestra provincia, que constituye una gran riqueza regional.

Nuestra enhorabuena a la populosa entidad.

Escuela Superior del Trabajo de Santander.

Premio a un alumno.

Para dar cumplimiento al legado del finado don Francisco Sotero González Fernández, consistente en un «afil de corbata con tres piedras que había de ser entregado a un alumno distinguido por su hoja de estudios de esta Escuela del Trabajo, joya que fué remitida al señor director por el entonces presidente de la excelentísima Diputación provincial, don Francisco Escabajillo y el secretario de la Cámara de Comercio, don José María del Valle, como albacea del finado don Francisco, en fecha 25 de agosto de 1929; en el día 12 de diciembre de 1931, en presencia de los alumnos, grupo de técnicos merecedores de dicha distinción y los señores Mirapeix, director, Briz y Gila, profesores, votación secreta entre los mismos alumnos y por mayoría de votos, fué designado el ex alumno técnico electricista, don Tomás Serna Matute, al que se le comunicó el haber sido agraciado entre todos sus compañeros.

Almacén de maderas.

-LEOPOLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2

AGUILERA MORA

AMPUBRO (Santander)
SALDOS;
Playeras de varios modelos.—Alpargatas;
fantasía pisos yate y goma
A muy barato precio

En el Ateneo de Santander.

Una conferencia de «Pick».

El ameno y conciso escritor montañés, don José del Río Sainz, pronunció anoche en el Ateneo su anunciada conferencia.

El público selecto que acudió a escucharle, premió con sus aplausos la interesante charla de «Pick», que versó sobre «Recuerdos de la infancia de un santanderino del 1865, o refrito de la conferencia leída en el Ateneo Marqués en dicho año, por don José Antonio del Río».

Trató particularmente el conferenciante, del Sardinero, de cuya grandeza en lo porvenir habiéndose hablado su abuelo, y se refirió igualmente a Maliano, a quien vaticinará mucha prosperidad.

De la conferencia de don José Antonio del Río, leyó «Pick» algunos párrafos que fueron escuchados con interés por el auditorio.

El notable escritor recibió muchos aplausos al terminar su conferencia.

Crónica de sucesos.

Caza y Pesca Recompensa merecida.

La Dirección general de Pesca y Caza, afecta al Ministerio de Fomento, ha concedido un premio de mil pesetas a la democrática Sociedad Fomento de Caza y Pesca de Santander, por considerar beneficiosa la labor que realiza citada entidad en beneficio de la pesca fluvial y marítima y la caza en nuestra provincia, que constituye una gran riqueza regional.

Nuestra enhorabuena a la populosa entidad.

Escuela Superior del Trabajo de Santander.

Premio a un alumno.

Para dar cumplimiento al legado del finado don Francisco Sotero González Fernández, consistente en un «afil de corbata con tres piedras que había de ser entregado a un alumno distinguido por su hoja de estudios de esta Escuela del Trabajo, joya que fué remitida al señor director por el entonces presidente de la excelentísima Diputación provincial, don Francisco Escabajillo y el secretario de la Cámara de Comercio, don José María del Valle, como albacea del finado don Francisco, en fecha 25 de agosto de 1929; en el día 12 de diciembre de 1931, en presencia de los alumnos, grupo de técnicos merecedores de dicha distinción y los señores Mirapeix, director, Briz y Gila, profesores, votación secreta entre los mismos alumnos y por mayoría de votos, fué designado el ex alumno técnico electricista, don Tomás Serna Matute, al que se le comunicó el haber sido agraciado entre todos sus compañeros.

Almacén de maderas.

-LEOPOLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2

AGUILERA MORA

AMPUBRO (Santander)
SALDOS;
Playeras de varios modelos.—Alpargatas;
fantasía pisos yate y goma
A muy barato precio

RETRAPERA

EL SUSTO DE LA PESETA

La peseta acabó de llamarse un susto mayúsculo. Ha sido un castigo a su frivolidad. Porque la peseta por su femineidad es frívola, coquetita, juguetona y a veces audaz, de una audacia inconcebible.

Ahora, con motivo de haberse aprobado la Constitución y nombrado presidente de la República, debió creerse que ya podía asomarse y venir a España sin temor. Seguramente pensó que terminado el período revolucionario y constituyente, las cosas empezaban a marchar bien y el peligro comunista—el más temido por ella—desaparecería totalmente.

Y en esto no pensó mal, porque, en efecto, las cosas marchan bien y no es de temer la revolución roja.

Pero no contó la peseta que otro peligro más inmediato que el de los comunistas la amenazaba y de aquí su sorpresa y el susto al descubrirlo.

Té, le or, ya te habrás imaginado cual es, pero por si no se te ha ocurrido te lo decimos: el de los enchufistas.

Los enchufistas son unos ciudadanos de una actividad tan terrible, que allí donde hay una peseta van a buscarla sin preocuparse del cansancio ni del sacrificio que deba resarcir atender a tantas cosas a la vez.

Para ellos lo importante es el bien de la patria y por ella lo sacrifican todo, incluso las pesetas que se ponen a su alcance.

Esto lo sabíamos casi todos los españoles que hemos tenido la dicha de presenciar tanto heroico sacrificio. En cambio la peseta, lo ignoraba, cosa excusable estando como está prisionera del extranjero desde los tiempos de la dictadura. Y de aquí el chusco y el susto mayúsculo que acaba de llevarse por haber subido estos días a ver si una vez aprobada la Constitución podía repatriarse.

Por que ignorante como estaba de lo que aquí ocurría no le ha faltado nada para caer en manos de alguno de los innumerables aspirantes a enchufes que la crisis ha producido.

Suponemos la desilusión que habrá llevado y aunque por sus ligerezas casi se ha hecho merecedora al susto lo lamentamos muy sinceramente.

TRIBUNALES

CAUSA POR LESIONES Y DAÑOS

Aute el Tribunal presidido por el señor Mors, compareció ayer Gervasio Chaperó Gautier.

Según las conclusiones del fiscal, señor Losada, el procesado conducía un automóvil a gran velocidad por el pueblo de Limpia, y al tomar una curva, chocó con otro coche, causando lesiones y daños.

El señor Losada solicitó para el arrestado mayor e indemnización de 620 pesetas.

La acusación privada, señor Rodríguez, y la defensa, señor Mateo (L.), elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

RETIRADAS DE ACUSACION

En el acto del juicio oral de las causas seguidas a Millán Barrio Ugal, por hurto y José Osá García, por imprudencia, el Ministerio fiscal, en vista del resultado de las pruebas practicadas, retiró la acusación.

Actuaron de letrados defensores, los señores G. Collantes y Mateo (L.), respectivamente.

RETRAPERA

EL SUSTO DE LA PESETA

La peseta acabó de llamarse un susto mayúsculo. Ha sido un castigo a su frivolidad. Porque la peseta por su femineidad es frívola, coquetita, juguetona y a veces audaz, de una audacia inconcebible.

Ahora, con motivo de haberse aprobado la Constitución y nombrado presidente de la República, debió creerse que ya podía asomarse y venir a España sin temor. Seguramente pensó que terminado el período revolucionario y constituyente, las cosas empezaban a marchar bien y el peligro comunista—el más temido por ella—desaparecería totalmente.

Y en esto no pensó mal, porque, en efecto, las cosas marchan bien y no es de temer la revolución roja.

Pero no contó la peseta que otro peligro más inmediato que el de los comunistas la amenazaba y de aquí su sorpresa y el susto al descubrirlo.

Té, le or, ya te habrás imaginado cual es, pero por si no se te ha ocurrido te lo decimos: el de los enchufistas.

Los enchufistas son unos ciudadanos de una actividad tan terrible, que allí donde hay una peseta van a buscarla sin preocuparse del cansancio ni del sacrificio que deba resarcir atender a tantas cosas a la vez.

Para ellos lo importante es el bien de la patria y por ella lo sacrifican todo, incluso las pesetas que se ponen a su alcance.

Esto lo sabíamos casi todos los españoles que hemos tenido la dicha de presenciar tanto heroico sacrificio. En cambio la peseta, lo ignoraba, cosa excusable estando como está prisionera del extranjero desde los tiempos de la dictadura. Y de aquí el chusco y el susto mayúsculo que acaba de llevarse por haber subido estos días a ver si una vez aprobada la Constitución podía repatriarse.

Por que ignorante como estaba de lo que aquí ocurría no le ha faltado nada para caer en manos de alguno de los innumerables aspirantes a enchufes que la crisis ha producido.

Suponemos la desilusión que habrá llevado y aunque por sus ligerezas casi se ha hecho merecedora al susto lo lamentamos muy sinceramente.

TRIBUNALES

CAUSA POR LESIONES Y DAÑOS

Aute el Tribunal presidido por el señor Mors, compareció ayer Gervasio Chaperó Gautier.

Según las conclusiones del fiscal, señor Losada, el procesado conducía un automóvil a gran velocidad por el pueblo de Limpia, y al tomar una curva, chocó con otro coche, causando lesiones y daños.

El señor Losada solicitó para el arrestado mayor e indemnización de 620 pesetas.

La acusación privada, señor Rodríguez, y la defensa, señor Mateo (L.), elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

RETIRADAS DE ACUSACION

En el acto del juicio oral de las causas seguidas a Millán Barrio Ugal, por hurto y José Osá García, por imprudencia, el Ministerio fiscal, en vista del resultado de las pruebas practicadas, retiró la acusación.

Actuaron de letrados defensores, los señores G. Collantes y Mateo (L.), respectivamente.

LOS DEPORTES

DEL MOMENTO

RENACE LA CALMA

La tempestad que levantó la derrota del equipo español en Londres, fué borrada de un día, de un momento. Apenas nadie mira hacia atrás para ver lo pasado...

¿Qué no se dijo de Zamora antes del partido de Londres? Nada. Allí la Prensa inglesa dijo que Zamora por sí solo era capaz de vencer a la selección de mister Wall, que ganaba más dinero que un torero, en fin, que Zamora era el «amo» y luego qué pasó?

La defensa se mostró segura y según la impresión de algunos críticos la situación de Blasco no fué en ningún momento apurada. En la delantera había cinco jugadores, igual número que en Londres: pero los cinco de Dublín tenían alma y coraje, ganas de triunfo, no se impresionaron ante el contrario y los cinco jugaron para el equipo...

M. DE PEDRO

Después del partido Irlanda-España.

Interrogadas algunas personalidades en el deporte nacional dieron las siguientes opiniones sobre el triunfo frente a Irlanda.

IREZABAL

Nos hemos desquitado del desastre de Londres. Todos han jugado muy bien, y mejor que todos, Blasco.

CABOT

Durante el primer tiempo los españoles han demostrado que saben jugar al fútbol. Ventolrá me ha entusiasmado. Y por encima de todo este resultado debe confortarnos de la derrota sufrida en Londres.

SAMITIER

Estoy contentísimo, porque todos jugaron. Hubiera sido para nosotros una suerte haber jugado este partido antes que el de Londres, porque muy otro hubiera sido el resultado del encuentro contra Inglaterra. El árbitro me ha gustado mucho.

ZAMORA

Durante los cuarenta y cinco primeros minutos nuestro equipo hizo un juego bueno y práctico. Me gustaron todos, y en especial la línea media. Y de todo...

En comparación con los jugadores españoles, los irlandeses fueron algo rudos. La verdad es que parecían estomados al lado de sus contrarios. Los medios españoles se unieron a sus delanteros y estuvieron activos. Todo el equipo estuvo en cooperación desde el principio.

El «Times» dice: «Vimos jugar bien al fútbol en Dublín; pero los que jugaron fueron los españoles, que demostraron su superioridad sobre Irlanda, sólo comparable a la que habían demostrado en Londres los ingleses sobre el equipo español. No hay excusas para la derrota irlandesa. Los españoles jugaron en toda la línea. Los españoles pasaron con precisión y justeza. Samitier sirvió bien a sus delanteros; pero los extremos se destacaron especialmente».

UNA LECCION IGUAL A LA DE LOS INGLESES

«The Daily Express» dice que los españoles dieron a sus contrarios una paliza y una lección igual que la de los ingleses a los españoles en Londres. Hizo un tiempo espléndido, y Zamora pudo haber jugado, pues nada tuvo que hacer el portero español. Las defensas españolas se metieron a los irlandeses en el bolsillo. Los pases españoles fueron modelo de precisión; no hubo «driblings», y si únicamente pases mágicos. Nadie se explicaba cómo Inglaterra pudo vencer a estos maestros, que avanzaron en rapidez a sus contrarios. Los irlandeses estaban fatigados, y los espectadores gritaban a sus jugadores: pero todo fué inútil.

¿Un Londres-Madrid en Chamartín?

NOS PARECE MUY PRECIPITADO

La Federación del Centro gestiona un partido Londres-Madrid para el día de Navidad o el de Año Nuevo. Se exige a los ingleses como condición «sine qua non» que se atine Dixie Dean. Se ofrece a los ingleses el 50 por 100 de la recaudación, garantizada en un mínimo de mil libras. Desde luego, nos parece muchas libras. Y para una selección Centro exclusivamente, tal como ahora puede hacerse, demasiado enemigo. Después del 5-0 de Dublín vemos más difícil que antes que los londinenses se apresten a venir a Madrid tan cerca de «su» 7-1.

COMPETICION DE LIGA

Partidos que corresponden jugarse el próximo domingo día 20:

I División.—Valencia Madrid Arenas Racing D. Español Barcelona D. Alavés. Donostia Unión Irún Athletic

II División.—Athletic Madrid Castellón Murcia Sporting Sevilla Betis Deportivo Coruña-Cataluña F. C. Oviedo-Celta.

Los partidos se jugarán en los campos de los Clubs nombrados en primer lugar.

Una convocatoria.

«La Alianza Musical»

Se convoca a Junta general extraordinaria para mañana, jueves, día 17 del corriente, a las seis de la tarde en punto, para asuntos de perentoria urgencia.

Se advierte a todos los sindicatos que se pondrá en vigor el acuerdo tomado para los que dejaron de asistir sin motivo justificado.—El secretario.

SE DESEA SOCIO

con 10.000 pesetas para un cabaret moderno, muy acreditado, por no poder atender el interesado. Escribid, ROLDOS TIROLESES, letra B. Oviedo.

Regionales. CAMARGO

LA SEPARACION DE MALIAÑO Y MURIEDAS

Toca a su fin los trabajos de recogida de firmas en el pueblo de Maliaño, que con la parte baja del pueblo de Muriedas, llamada barrio de Santamaría, se segregará del actual Ayuntamiento de Camargo.

Tanto en el pueblo de Maliaño, como en dicho sector del de Muriedas, la opinión ha sido unánime, pues teniendo en cuenta los votantes del Censo censales, el referéndum acusa el porcentaje de un 98 por 100 a favor de la segregación.

Ante resultado tan arrollador, piden el tiempo los políticos que estos días, haciendo de consejeros, tratan de convencer a quienes están harto de cuantos más o menos viejos.

Para estos buenos señores la independencia de Maliaño será su ruina, su opinión, supeditada a sus conveniencias políticas y personales, es muy respetable, pero no la compartimos, y como nosotros ningún vecino de los términos que se se-

gregarán, sus consejos en esta ocasión son improcedentes; vivimos de realidades y éstas nos señalan el camino que tenemos que seguir para que la paz y prosperidad de este pueblo de Maliaño y contorno sean una realidad inmediata. ¿Ustedes opinan que a Maliaño le tragará la tierra? Muy señores rufos y agradecidos por su predicción, que nos servirá para prevenirnos del terremoto que nos anuncian, pero ¡por Dios! no se preocupen tanto de nuestra existencia, déjenos vivir en paz o como sea, para gobernar nuestra casa no necesitamos consejos del vecino, como tampoco pretendemos dárselas a éste.

La feria de ganados en «El Verdoso».

Concurriósimos como ninguna se vio la feria de ganado vacuno celebrada el domingo último en «El Verdoso».

Según pedimos apreciar, el número de cabezas presentadas superó al de otras ocasiones, incluso al de las ferias que se celebran a últimos de mes, en que, debido a los premios que otorga nuestro excelentísimo Ayuntamiento, sirven de aliciente, de verdadero atractivo a nuestros criadores.

El ganado presentado por éstos, más que propio de una feria, parecía, por la clase, destinado a una exposición, como lo prueba el hecho de que por una vaca, raza holandesa, llegó a ofrecerse hasta tres mil pesetas, no siendo aceptada por el vendedor.

El número de transacciones superó también a lo que los criadores mismos esperaban, siendo numerosos los compradores que acudieron a este mercado, que cada día va adquiriendo mayor importancia, como ya hemos dicho en otra ocasión, influyendo en ello de manera muy especial el entusiasmo que en ello ponen los ganaderos montañeses.

Vida proletaria.

SIODICATO SANITARIO

Este Sindicato convoca a Junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Por ser los asuntos a tratar de suma interés, se encarga la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Mañana, jueves, a las ocho y media de la noche, se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria, para designar los delegados al Congreso de la Federación Obrera Montañesa.

ASOCIACION DE OBREROS OPERADORES DE CINEMATOGRAFIA Y SIMILARES DE SANTANDER

Se convoca a todos los compañeros a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las dos de la tarde. Siendo asuntos de importancia, se ruega la puntual asistencia, advirtiéndose que se pasará lista.

ASOCIACION DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS

Sección de Santander.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las nueve de la noche, con la siguiente orden del día:

Discusión de la Memoria a presentar en el Congreso.

Se pasará lista, aplicándose el artículo noveno al que no asista.

SOCIEDAD DE OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Esta Sociedad celebrará junta general mañana, jueves, a las seis de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, ruega asistan con puntualidad.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, moda, «El hijo pródigo», dibujos sonoros.

SALON VICTORIA. A las siete. «Toda una vida» (español) y «Retreta militar».

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El beso de la Fortuna», sonora.

SALA NARBON.—A las siete «Hijos del pecado» y una cómica.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media y a las diez y cuarto: «El hijo pródigo».

Corbatas

«MI TIENDA»

TORRELANEGA

Algo sobre esperanto.

Pocas personas dejarán de reconocer que un idioma auxiliar internacional, hablado por la mayoría de las personas cultas de todos los países civilizados, significaría un enorme progreso, que no sólo habría de redundar en beneficio de la cultura y adelanto de la humanidad, sino contribuiría enormemente a cimentar la paz entre los hombres.

Este idioma existe y no es otro que el esperanto.

Sin embargo la inmensa mayoría, al margen del movimiento esperantista, no puede imaginarse la importancia de esta lengua en todo el mundo. Y aun muchos de los que saben que existe, no se han detenido a pensar la trascendencia que tendría en el progreso humano, la adopción del idioma del ilustre Zamenhof.

La Humanidad, salvo los grandes pensadores, no ve en los mejores descubrimientos más que la parte relativa al lucro inmediato; y esto es un fenómeno natural en el proceso de todas las actividades. Por eso, cuando se habla del idioma internacional, gentes que se consideran con algún grado de cultura, exclaman en tono zumbón: ¡Oh el esperanto! En vano se les hará ver las ventajas de este idioma, sus rápidos progresos y su facilidad para aprenderlo y en entenderlo.

¿Oh el esperanto! os dirán nuevamente. Esta es toda la fuerza de la argumentación. Inútil que insistáis e intentéis convencerlos con vuestras demostraciones.

La misma respuesta idiota os cantará en el oído. Afortunadamente, vemos que el esperanto de hoy, es un ideal en plena realización. Lo que algunos consideraban utópico, hoy, gracias al esfuerzo de unos cuantos, es una realidad; y lo que ayer era un pasatiempo de algunos, hoy es el idioma común de varios millones, la segunda lengua que todos debíamos poseer para no encontrarnos como verdaderos mundos ante quienes hablan diferente lenguaje...

Alegro algunos que el esperanto no se habla en ningún sitio y yo me permito decir que hoy día, hay grupos esperantistas en todas las ciudades del mundo y en muchos pueblos, sobre todo en América que va en vanguardia. En esta nación existen regiones donde se enseña el esperanto en las escuelas primarias, siendo protegido por el Estado, el cual le da preferencias a los poetas que poseen este idioma. Así se explica que en Berlín exista una agrupación de guardias esperantistas, que cuenta actualmente con más de cinco mil miembros.

Evidentemente, el esperanto no ofrece interés alguno si no existe quien lo hable y a propósito de esto, me permitiré una comparación que me hicieron cuando yo, antes de estudiarlo, creía que era una lengua completamente inútil, preferida por unos cuantos señores.

Si yo instalé en mi casa un aparato telefónico, con funcionamiento automático, poseeré en realidad una maravilla. Pero si solo soy en servirme del mismo, por admirable que sea el instrumento no dejará de existir como algo inútil.

Si en cambio estando en comunicación con otros abonados, el teléfono se convertirá para mí en útilísimo aparato.

Este ejemplo lo podemos aplicar perfectamente al idioma del doctor Zamenhof pues llegará un momento en que su posesión, sea de incalculable interés y reportaría enormes beneficios, porque su utilidad es proporcional al número de individuos que lo hablan.

De su facilidad da idea el que el 50 por 100 de los que lo hablan, es gente que carece en absoluto de preparación, para estudiar cualquier otro idioma, porque no conoce lo más elemental de la gramática de su lengua materna.

Evidentemente. Al cabo de tres meses de estudio, a razón de una hora al día, un joven de inteligencia, podría hablar y escribir correctamente el esperanto. Para los japoneses, los chinos, los árabes y los eslavos, son precisos unos seis meses, debido a las profundas diferencias de los alfabetos.

A nosotros nos es muy fácil aprenderlo, porque la mayor parte de su vocabulario pertenece al latín.

Ahora bien, las ventajas que reportaría exigir el estudio de este idioma, en lugar de los que son obligatorios en algunas carreras, como el alemán, inglés, francés, y francés. Este esfuerzo es enorme, y aun después de tanto trabajo, estos idiomas sólo les sirven para entenderse con una pequeña parte de los habitantes de la tierra.

¿Cuántas cosas se podrían decir sobre este tema? Pero es preciso que ponga fin dejando para otro día, puntos tan interesantes como la cuestión fonética, en éste y los demás idiomas.

Sólo agregaré lo siguiente: Si podemos vivir en el extranjero, aun sin conocer la lengua, es gracias a la gran cantidad de signos y costumbres que van internacionalizándose. Supongamos que no se hubiese extendido la numeración árabe y por lo tanto cada idioma tuviese una numeración particular, las cifras se convertirían en insólitos jeroglíficos.

Por eso el idioma internacional, unido a la lengua vernácula, llegará muy pronto a ser una realidad absoluta, impuesta por el progreso de las actividades humanas.

L. ALONSO

Garage SANCHO

TALLERES MECANICOS Este acreditado garage ha terminado de montar unos grandes talleres mecánicos para toda clase de reparaciones

Como siempre, este garage garantiza todas sus ventas. Así mismo ahora garantiza todas sus reparaciones

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García» llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita García», llegó el 13 de diciembre a Barry Doc.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Neuyort.

«Peña Rocías», en Cardiff.

Lea usted «La Región»

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santabria, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50por ciento anual.

8 días preaviso 3, por 100 DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS 4,00 CUENTAS corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable



¿Usted firma? Cuido del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

GRAN LAMPISTERIA HIDRÁULICA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Tímbreros y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Arinosa.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS Libretos a la vista fijos y móviles por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Apartado de 'La Región' 97



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

'La Región' teléf. 18-07

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE

en la administración de este periódico



Servicio de trenes

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 8,30; Correo a las 11,30 Idem a las 11,49; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,14, y 16,40.

SANTANDER-OVEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,05. Idem a las 13,45. Llegadas: Correo a las 20,54 rápido Idem a las 15,50

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33

SANTANDER-CABEZÓN

Salidas: Correo a las 7,50; Tranvía 12,01; Idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,5. Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: A las 7,36, 8,4, 9,60, 12,15, 15,16, 17,1, 19,16, 140. Llegadas:

SAN TANLIE-MAJIN

Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 18,10. Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expreso 15,35; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13,29

SANTANDER-LIERGANES

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 13,35; Discrecional a las 15,0; Idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; Idem a las 20,50.

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: Tranvía 7,50; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvía 7,10; Idem 8,10; mixto, 8,45.



Representante exclusivo para la provincia de Santander: GARAGE CENTRAL General Espartaco Teléfono 526-39

EXPOSICION: Paseo Pereda, 28 Teléf. 38-29

CONSERVAS ALBO-SANTONA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

Lea usted LA REGION

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Presentante exclusivo:

S. Gregorio Cisneros Moro

Ciudad. 'Villa Cisneros' Teléfono 10-82



COMPANIA TRANSATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón

18 de diciembre

HABANA

18 de enero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata

Saldrá de Barcelona el vapor ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,60 pesetas para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36

Telefono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alcazar del Rey, Antillero, Astorga, Sarralón, Burgos, Cabezón de la Sal, Clotones, Ciudad de Burgos, El Encino, La Bodega, Laredo, León, Llanes Nueva, Ponzarrada, Potes, Posada de Llanes, Renedosa, Renedosa, Salamanca, San Juan de los Rios, San Juan, Torrelavega, Unquera y Valencia de don Juan, Carrero de Rio, Pinar del Rio, Sabaya y Villadiego.

Capital 25.000.000 pesetas. Reservas 3.400.000. Fondo de reserva 15.000.000.

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual. CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, de 100 pesetas, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Creditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones de cuentas de monedas extranjeras, asenalamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., anuotizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Ha quedado resuelto temporalmente el conflicto de los taxis.

A las cuatro y media de la tarde se ha presentado el nuevo Gobierno al Presidente de la República.

En el Consejo de ministros de esta tarde se tratará de la declaración ministerial, que ha de ser leída mañana en el Parlamento. Aun no ha sido designado el ministro de Comunicaciones.

Comentarios de Prensa.

Madrid.—«El Debate», ocupándose de la solución de la crisis dice que no es de extrañar la serie de comentarios adversos con que ha sido acogida.

Añade que es harto significativo que un periódico como el «Heraldo de Madrid», de significación tan izquierdista, haya recibido al nuevo Gobierno con un artículo lleno de tales asperezas y tan hostil como ningún otro se ha escrito.

Cree que el Gobierno actual, respecto al anterior, viene como una disminución grande de fuerza moral y parlamentaria.

Es dato muy elocuente que este Gabinete no tenga en el Parlamento más que veinte votos de mayoría.

El porvenir que se le asigna es de fácil vaticinio. O se somete a la dictadura imperialista del socialismo, que está ahora en su apogeo en todo su vigor, o la nueva crisis no tardará en sobrevenir.

«ABC», dice en un artículo que excluida del parlamento la minoría más numerosa, se ha logrado resolver a fondo el planteamiento de la crisis.

Afirma que la crisis que acaba de resolverse ha tenido más gravedad de la que se supone, cree que no sucederá con el misterio de la solución adoptada como en aquella carta misteriosa que no ha tenido todavía explicación y de la cual no tenemos todavía noticias.

Resultaría interesante averiguar cual era el fondo que habían de reger en la crisis, sobre todo considerando la eliminación del señor Nicot y esta extraña incorporación del señor Carner al Ministerio de Hacienda.

«Ahora» comenta el momento político y manifiesta que en el nuevo Gobierno el señor Carner es una nota templada.

Refiriéndose a la duración del nuevo Gabinete, dice que no puede ser de todos modos, muy largo, por la fuerte oposición que se ha creado en el Parlamento.

Cree que la próxima crisis más que de Gobierno lo será de Parlamento.

«El Sol» publica un artículo ocupándose de la solución dada a la crisis ministerial planteada el sábado.

Es de notar—afirma—que las exigencias de algunos partidos no le han permitido danzar el rigodón a otros.

Naturalmente que a la opinión le tiene que causar sorpresa esta nueva fase de la política en que entra el país con el programa del nuevo Gobierno.

No queremos profetizar—añade—sobre la eficacia del actual Gabinete, pero nos remitimos a la declaración que mañana habrá de hacer en el Parlamento.

La solución de la crisis satisfizo a todos los gubernamentales.

Sin embargo, al observar a los radicales en la oposición con una expresión de júbilo, cualquiera podría entender muchas cosas.

«El Imparcial», elogia fervorosamente a Lerroux, manifestando que su actitud le hace acreedor a todas las esperanzas que en él habían de

positado numerosos sectores de la vida nacional.

Conste—continúa diciendo—que al jefe de los radicales no nos ligó ningún lazo de amistad personal o ideológico. Pero indudablemente el gesto del señor Lerroux representa el más alto servicio que pueda dispensarse en cualquier difícil momento a la República.

«El Liberal» indica que dada la realidad no hay más recurso que aceptar el mal menor y seguir adelante aprovechando esta lección que nos ha dado la experiencia.

Afirma que el jefe del Gobierno no fracasará en su empeño, porque antes de formarse este Gabinete se había destacado como gobernante de altura y no tiene por otra parte un digno sucesor.

Después de que don Nicot Alcalá Zamora alcanzó la presidencia de la República, no sin antes abrirle el camino al señor Azaña, éste, ha sido uno de los que más tenazmente ha contribuido a la consolidación de la República.

«La Libertad», trata en términos de gran elogio la situación política del señor Lerroux, que a su juicio ha dado muestras de poseer un admirable sentido político.

Cree que al levantarse don Alejandro ante el señor Azaña como un obstáculo difícil, su actitud serena ha prestado un enorme servicio a la política, a la República y al Gobierno.

«El Socialista» se felicita de la solución admirable que ha tenido la crisis, porque este nuevo Gabinete es verdaderamente izquierdista.

Se ha demostrado—demás—añade—que los radicales no son imprescindibles en el Gobierno, como se venía diciendo.

La República, ahora está dentro de la democracia, de la verdadera democracia, y solo caminar a delante.

Termina diciendo que los socialistas están en su puesto, que no es otro que aquel en donde se sirven mejor los intereses de los trabajadores y desde donde se ha de velar por la República.

El conflicto de los taxis, resuelto.

Madrid.—Con motivo del conflicto de los taxis, esta mañana, a las once, se reunió en la sociedad «La Unión», los propietarios de taxímetros, esperando la fórmula provisional de solución y discutiendo sus respectivos puntos de vista.

Las discrepancias que se pusieron de manifiesto, suscitaron dos opiniones:

La de unos, que opinaban necesaria la huelga, y la de otros, que entendían que era más acertado esperar el acuerdo del Ayuntamiento, trabajando de entretanto.

En el Ayuntamiento la sesión comenzó a las doce menos cuarto, asistiendo todos los concejales.

El alcalde don Pedro Rico, explicó las gestiones realizadas y el alcance de la fórmula tomada de acuerdo con las informaciones del director general de Seguridad.

Esta fórmula indica que en vez de un mes para la solución definitiva se concedan dos meses, exigiendo el servicio obligatorio con un suplemento de veinte céntimos.

La minoría republicana liberal que se había opuesto a la aceptación de la fórmula transigió con ésta.

Cuando se celebraba la sesión el señor Rico fué llamado al teléfono y al regresar al salón comunicó a los concejales que los taxistas habían salido a la calle a las dos menos cuarto, en rotación de la resolución de la fórmula.

El próximo encuentro España-Inglaterra

Vigo.—El cronista deportivo «Handicap», publica un artículo en el que reclama para Vigo la celebración del próximo encuentro España-Inglaterra.

Pone de manifiesto las magníficas condiciones del Stadio de Balaídos, capaz para 30 000 personas y en el que se podría obtener una recaudación de 150 000 pesetas, pudiendo llegarse a las 170 000.

Añade que a este encuentro no acudirán solamente los aficionados gallegos, sino muchos del Norte de España y Portugal.

-Vega Trápaga-
MEDICO-ESPECIALISTA
Piel y secretas
Mendez Núñez 7, 1.º Teléfono 37-34

Los obreros del puerto de Barcelona.

Barcelona.—Como prometieron ayer, los obreros del puerto se presentaron esta mañana a la contratación, pero como no estaban conformes con que esta se hiciera directamente, se negaron a ello, retirándose sin producir incidentes.

El regreso del señor Maciá.

Barcelona.—El secretario político del presidente de la Generalidad ha dicho a los periodistas que el señor Maciá regresará a Barcelona el viernes.

-GRAN CINEMA-
Hoy Miércoles MODA
Estreno de la lujosa superproducción
EL HIJO PRÓDIGO
Butaca: Tarde, 1,75 Noche, 1,50

nes por la mañana, y que por la noche se trasladará a Reus, donde esperará al señor Azaña para asistir a varios actos políticos que se celebrarán en Gerona.

La trata de blancas.

Barcelona.—La Policía, después de efectuar un registro como consecuencia de una denuncia formulada, ha de tenido a varios sujetos que tenían montada una oficina de servicios «particulares».

La Policía averiguó que los mencionados individuos se dedicaban a la trata de blancas.

Las tropas de Regulares indígenas regresan a Africa.

Algeiras.—Procedentes de Madrid han llegado a esta ciudad las tropas de Regulares indígenas que habían acudido a la fiesta celebrada en honor del presidente de la República.

Estas tropas embarcaron poco más tarde en el vapor «España», núm. 5, y salieron con rumbo a Marruecos.

Se rebaja el precio del pan.

Almería.—Se ha reunido la junta de economía, acordando por unanimidad que se rebaje el kilo de pan familiar a sesenta céntimos.

Este acuerdo ha causado buena impresión.

La nueva tarifa comenzará a regir desde el día primero de enero.

Solución de una huelga.

Almería.—La huelga de obreros marmolistas de Macaric ha sido resuelta después de las gestiones realizadas por ambas partes.

Acuerdo de la Subcomisión de Abastos.

Bilbao.—La subcomisión de Abastos, después de varias gestiones con los panaderos, acordó la rebaja de cinco céntimos en el kilo de pan del llamado familiar.

Este acuerdo tendrá vigor desde el lunes próximo.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—«La Gaceta» de hoy publica una orden del Ministerio de Economía convocando a exámenes de los estudiantes de ingenieros industriales para el mes de enero. Se hace observar que sólo podrán examinarse aquellos a quienes les falten una o dos asignaturas de dibujo preparatorio.

Marina.—A partir de hoy, en virtud de decreto dictado por el ministro, los Cuerpos de la Marina usarán los siguientes emblemas:

Auxiliares navales, dos anclas cruzadas.

Radiotelegráficas, una espitada con dos palmas.

Artillería, dos cañones cruzados.

Sanidad, cruz de Malta con dos palmas.

Torpedistas, dos torpedos cruzados.

Auxiliares de oficina, lo mismo que Artillería.

Electricistas, el mismo emblema que se acordó en el decreto de 23 de julio último.

Declaraciones de don Marcelino Domingo.

Madrid.—Esta mañana el ministro dimisionario de Instrucción Pública, estuvo en su despacho para despedirse del personal y hacer la recogida de papeles.

Hablado con los periodistas don Marcelino Domingo, manifestó que tenía cierto pesar por abandonar el Ministerio, porque no podría continuar la obra emprendida.

Pero los hombres políticos no solo

cual se había preparado el viaje del señor Azaña a Barcelona, donde asistirá a la representación de su obra «La corona».

El señor Maciá ha dicho que se le preparan varios agasajos en la ciudad al señor Azaña y que el presidente del Consejo saldrá para Barcelona el sábado.

Reuniones de las minorías Socialista y Radical Socialista.

Madrid.—Esta mañana celebró una reunión la minoría del partido Socialista que duró una media hora.

A la salida no se facilitó ninguna nota sobre lo tratado en la reunión.

También se reunió esta mañana la minoría del partido radical socialista y el señor Baeza Medina jefe de dicha minoría dijo a los informadores que estaban en sesión permanente, habiendo cambiado impresiones sobre la solución de la crisis, de la cual estaba satisfecho.

LA ZAPATERIA

“El Dos de Mayo”
Ha recibido los mejores calzados de invierno
PUERTA LA SIERRA 2
Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

Los ministros al Palacio presidencial.

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde acudieron los ministros a la presidencia donde estuvieron reunidos media hora.

Más tarde se trasladaron al Palacio de Oriente don iban a ser presentados al jefe de Estado.

Al abandonar la Presidencia, los periodistas preguntaron a los ministros a quien habían designado para ocupar la cartera de Comunicaciones, coincidiendo todos en afirmar que nada había todavía sobre dicha designación, que era cosa del señor Azaña.

El señor Giral le dijo un periodista que se rumoreaba que el ministro de Comunicaciones no tiene acta de diputado, y le respondió el ministro de Marina que pudiera ser que se eligiera para ese cargo a un elemento gubernamental que no tuviera acta.

Don Marcelino Domingo, dijo a los periodistas que en el Consejo de hoy se trataría de la declaración ministerial que ha de ser leída en el Parlamento.

La huelga general de León.

León.—El gobernador civil ha publicado un energético bando afirmando que serán castigados todos aquellos elementos que produzcan alarmas y disturbios en el vecindario, alterando el orden.

Invita a los comerciantes para que abran sus puertas, garantizando la libertad de trabajo y el orden.

A consecuencia de este bando, por la tarde abrió sus puertas el comercio observándose gran animación en la capital.

Han sido detenidos varios elementos extremistas que propagaban rumores alarmantes en torno a la huelga de Asturias.

La renuncia de un príncipe.

Bucarets.—La renuncia del príncipe Nicolás de Rumania a los derechos de miembro de la familia real ha sido estudiada por el Consejo de ministros.

Como yo, naturalmente he de presentar el proyecto, es natural que introduzca en él algunas enmiendas. Así los federales han condicionado su colaboración, siempre que se deroga la ley de defensa de la República. Los que pertenecen a la Agrupación al Servicio de la República, si bien ofrecieron su apoyo, no colaboraron de manera directa.

Por consiguiente se le autorizó, al jefe del Gobierno para que designe como ministro de Comunicaciones a una persona de su partido.

Habló también don Marcelino Domingo de los presupuestos, afirmando que el de Hacienda no podrá estar terminado hasta fines de año.

Es criterio cerrado del señor Carner, nivelar los presupuestos y esto no puede realizarse en unos días.

Terminó diciendo que mañana en la Cámara habrá un debate para explicar la tramitación y el desarrollo de la crisis.

Los reporteros dieron las gracias al señor Domingo por las facilidades que en todo momento les había dado para el mejor cumplimiento de sus funciones informativas.

En el Ministerio de la Guerra.

Madrid.—Esta mañana visitaron al señor Azaña en este Ministerio, los señores Maciá, Madariaga, Compañys y el coronel del Terzo, señor Mateo.

El presidente de la Generalidad hablando con los periodistas le dio cuenta de la entrevista que había celebra-

do en Gerona. —Un viejo vapor chino, el «Ta Té», que transportaba unos 600 pasajeros, se ha incendiado y se ha hundido, después de una terrible explosión.

Se calcula que el número de víctimas es de unas 300. Numerosos pasajeros se arrojaron por la borda y perecieron ahogados en su mayor parte, y otros muchos perecieron en sus camarotes abrasados vivos.

Las llamas destruyeron el navío en pocos momentos.

La catástrofe tuvo lugar en el estuario de Yang Tsé.

El Congreso declara al ex presidente Legula traidor a la patria.

Lima.—El Congreso ha aprobado por unanimidad una proposición en la que se declara al ex presidente Leguia y sus colaboradores traidores a la patria.

Entre las acusaciones que se hacen al ex presidente Leguia y sus colaboradores figura la de haber entregado los ferrocarriles a intereses extranjeros, y haber negociado un empréstito desfavorable para los intereses del país.

Se agrava el conflicto chino-japonés.

Nankin.—Un grupo de sesenta estudiantes, procedentes de Pekin, han asaltado el Ministerio de Negocios Extranjeros, para protestar contra los delegados chinos en la Sociedad de Naciones.

La Policía les salió al paso, pero los estudiantes lograron desarmar a los agentes e irrumpir en el interior, donde maltrataron al presidente del Gobierno provisional.

Varios empleados que salieron a la defensa de su jefe, resultaron heridos. La Policía se rehizo y logró expulsar a los asaltantes, efectuando tres detenciones.

El presidente del Gobierno provisional ha asumido las funciones de presidente de la República.

—
Ginebra.—Los delegados japoneses en la Sociedad de Naciones han facilitado una nota en la que dicen que han aumentado el bandillaje en la Mandchuria.

Señalan el caso de que los bandidos chinos han hecho 351 incursiones sangrientas, de las que han resultado 50 muertos y muchos heridos en estos últimos ocho días.

—
No. No nos engañar el gobierno no se quedará quieto, será más fuerte que el gobierno. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares. En la actualidad tendemos a tener en cuenta a los avatares.

Cafés LA COLOMBIANA
Calidades insuperables
TOSTADERO CASTILLA, 6
Agustín García Santander

CAFE CANTABRO
Grandes éxitos del
Cuadro flamenco
Y
NANCY
Imitador de estrellas
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

G. Rodríguez Drieco
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Grandioso éxito de la escultural y gran estrella de arte frívolo
Estrella de Córdoba
EXITO DE
LOLA CORTES
Bailarina y cantos
Éxito enorme de la maga de las rumbas
ARENITA
Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón
Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche